



“高考状元”炒作可以休矣

□李春玲

高考成绩即将公布,各地又将拉开炒作“高考状元”的序幕。小到在校内张贴宣传栏,大到政府或企业借助媒体表彰奖励。甚至,有人会让“高考状元”穿上古代状元的服饰,披红挂彩,骑马夸官,街头展览,荧屏作秀,吸引无数眼球,占尽无限风光。

众所周知,“状元”之称来自封建社会科举制度,封建帝王为了昭示自己求贤若渴,也为了炫耀皇家恩典,才有状元街头夸官之举。如今时代,炒作所谓的“高考状元”又意图何在呢?

炒作“高考状元”现象,反映了当前社会功利性和商业性等不良思潮对教育

界的侵袭。借助这类炒作,学校和地方有关部门可以夸耀功绩,捞取政治资本;借助这类炒作,相关学校可为下一步生源大战造声势。这样的炒作明显有悖于“以人为本”的教育理念,极易对教育界和整个社会产生严重的误导。

高考成绩虽然在一定程度上反映学生的文化学习状况,却不能反映学生的整体素质与水平。当前,教育制度提倡全面发展的素质教育,如果仅以考试成绩排优劣,就偏离了正确的教育方针。另外,学生高考成绩如何,与所在学校教育质量有关,更多的表现为个人悟性和应试能力,并不能代表学生将来的工作

能力和社会贡献。而对“高考状元”的炒作,无论对学生个人的健康成长,还是对社会公众的启示,都是十分有害的。它无非暗示人们:只要成绩好,就能成为“人上人”。这类炒作会给在校生成一种以分数论英雄的不良诱导,不利于从应试教育向素质教育的转变。同时,这类炒作也给那些考分稍差和落榜的学生以很大的心理压力,不利于他们的身心健康与社会稳定。

由此,笔者呼吁,切莫再炒作“高考状元”,让素质教育开展有一个更优良的环境,让孩子们的健康成长有个更纯净的空间。

IC卡电话亭谁来管?

曾几何时,城乡街头随处可见的IC卡电话亭,不仅为公众的沟通联系提供了极大便利,而且,也为城乡增添了一道别致的风景。IC卡电话以其方便、经济、快捷等特点,深受公众青睐。如今,移动电话早已普及,互联网、手机短信等为公众的交流沟通提供了更多的方便,于是,昔日的IC卡电话亭已经风光不再,也少有人问津。

然而,令人遗憾的是,目前已沦为摆设的IC卡电话亭,如同无人管束的孩子一样,有的依然“孤苦伶仃”地矗立在城市街头,有的IC卡电话亭已破烂不堪,有的早已经是“缺胳膊少腿”……与当前日益干净、整洁的城市环境格格不入。城乡街头这些无人管理的IC卡电话亭,不仅有损城市形象,同时,也在一定程度上暴露出相关管理部门的不作为。在此,希望无人问津的IC卡电话亭尽快得到处理。

(热心读者 周军宇)

节电还有更多好办法

进入6月份,济宁市开始了“迎峰度夏保电大会战”行动。预计,今夏济宁电网负荷达到360万千瓦,并出现10万千瓦的电力缺口。在迎峰度夏有序用电期间,济宁市将对100家高耗能企业的用电负荷压限20万千瓦,以保障城乡居民生活和重点用户电力供应。

对高耗能企业用电负荷压限是必要的,但除此之外,节电还有其它的办法。以市区洸河路上的路灯为例。每个路灯上安装有两个白炽灯,顶部还安装了10个装饰灯。两个白炽灯,一个照向机动车道,一个照向人行道,照明效果非常好;而那10个装饰灯,灯光昏暗,根本起不到照明作用,完全没必要使用。10个装饰灯,每个以40瓦计,以每晚照明10小时计,每个路灯每晚耗电4000瓦。洸河路上的路灯有几百个吧,总计起来将是一个非常大的数字。

诸如此类的例子不胜枚举。如果一些单位的“明亮”工程能限定时间,如果超市里一些不必要的照明灯能更换或关闭,也会少耗电许多电。

(济宁市民 王秀水)

辣言辣语

孩子择业家长应学会放手

□朱慧松



漫画制作: 岳嵩茂

在不少就业招聘会的现场,经常可以看到这样的情形,全程陪同的家长忙着排队、填表格,向用人单位咨询问题,而参与招聘的大学生却在一旁当看客。

其实,大家诸如此类令人难堪的情景并不陌生。到外地求学时,父母会一路同行,扛包提箱,累得气喘吁吁,而孩子则是两手空空,逍遥自在。到了学校后,父母又忙着搬行李、铺床,孩子继续当看客……那时如果是因为孩子年纪还小,又是头次出远门,父母不放心送一送,完全可以理解。而大学毕业生早已是成年人了,在高校里磨砺了几年也算是见过

世面了,咋到求职时家长还要如影随形呢?究竟是孩子应聘还是爹妈求职呢?

家长为啥要陪孩子求职?有的是觉得求职现场人山人海的,排长队的滋味很不好受,心疼孩子,因此来帮忙。还有的家长担心孩子没主见,欠缺交流能力,会错失大好机会,所以来给孩子当高参。排队确实很消耗体力,可年轻人身体棒,累累也无妨,父母都是一大把年纪的人了,这样站几个小时身体吃得消吗?大学生刚求职时或许有些紧张,不够自信,但锻炼几次就能慢慢放开了。而父母越俎代庖,问这问那的,孩子更不敢开口了。

面对这样的应聘者,招聘方恐怕也会在心里嘀咕,连求职都要父母代劳,日后会不会带着爹妈来上班呀?

父母关爱孩子,盼望孩子的人生道路一帆风顺,这可以理解。可父母终有衰老的一天,不可能管孩子一辈子。若总不放手,孩子将永远长不大。如果有一天,父母没精力没能力管了,孩子的生活该咋办?因此,父母该放手时一定要放手。或许,少了父母帮忙,孩子也许会多碰几次壁,多受一些委屈,但这是其成长过程中必须付出的代价。所以,家长还是尽可能放手吧!

征稿启事

说咱济宁百姓的事 拉咱济宁百姓的理

“竹竿巷”评论开办以来,得到了众多读者的认可,为丰富版面内容,增强互动性和关注度,“竹竿巷”评论版面向民间手写征集特色评论,欢迎广大读者和网友积极参与,来稿见报即付稿酬。来稿邮件地址:qlwbwxh@163.com;QQ群115096468,也可登录齐鲁晚报(http://bbsqlwb.com.cn)进入今日运河论坛。